

**МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН**

ВЫСШАЯ ШКОЛА

П Р О Г Р А М М А

**ПО КУРСУ “ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ**

ДУШАНБЕ - 1998

u

**МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН**

ВЫСШАЯ ШКОЛА

ПРОГРАММА

**ПО КУРСУ “ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ**

ДУШАНБЕ - 1998

**МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН**

ВЫСШАЯ ШКОЛА

ПРОГРАММА КУРСА

**Права человека и деятельность правоохранительных органов
для слушателей высших учебных заведений
юридического профиля Республики Таджикистан**

**Утверждена
Ученым Советом
Высшей школы МВД
Республики Таджикистан**

*Издание осуществляется при содействии
УВКБ ООН в Таджикистане*

ДУШАНБЕ - 1998

**Программа курса
Права человека и деятельность правоохранительных органов
для слушателей высших учебных заведений
юридического профиля Республики Таджикистан**

Программу составил: - преподаватель кафедры
“Государственно - правовых
дисциплин”, капитан милиции
Сайфиддинов А.А.,

Редактор - Начальник Высшей школы МВД
Республики Таджикистан
генерал-майор милиции
Кахаров А.А.

Предисловие

“ Признание ... равных и неотъемлемых прав всех членов человеческого сообщества, - отмечается в Международном билле о правах человека, - является основой свободы, справедливости и мира на земле”

Руководствуясь этим положением Организация Объединенных Наций провозгласила текущее десятилетие - 1995 по 2005 год - Десятилетием прав человека на планете. Такое внимание свидетельствует о том, что в истории современной цивилизации наступила новая эпоха - ЭПОХА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА.

Провозгласив государственную независимость, Таджикистан стал на путь коренных преобразований в экономической, политической и социальной сферах, вступил в эпоху возрождения своих духовных и интеллектуальных, культурных и правовых ценностей. Последовательно идет процесс формирования демократического, правового и светского государства в Таджикистане, где человек является основной фигурой общественно-политического развития. В Конституции Республики Таджикистан говорится, что:

“Жизнь, честь, достоинство и другие естественные права человека неприкосновенны.

Права и свободы человека и гражданина признаются, соблюдаются и защищаются государством”.

Конституция Республики Таджикистан признает и закрепляет приоритет прав и свобод человека над интересами общества и государства. В Республике Таджикистан установлена не только ответственность человека перед государством, но что более важно, ответственность государства перед личностью. Таджикистан признал приоритет общепризнанных международно-правовых норм по правам человека и стал последовательно претворять их в жизнь.

Права человека, являясь общечеловеческой категорией, представляют собой обобщенные общесоциологическое понятие, означающее принципиальную возможность личности пользоваться определенными социальными благами вне зависимости от конкретного государственного признания.

Разработка настоящей программы продиктована тем, что с первых дней своего существования ООН настойчиво добивалась изучения в

школах и высших учебных заведениях ее Устава, целей, принципов, структуры, истории создания и деятельности, а после принятия и провозглашения Всеобщей декларации прав человека, выдвигала меры, направленные на расширение преподавания курса по правам человека.

Именно нынешние слушатели Высшей школы, которые завтра станут законодателями и практическими работниками во всех сферах правоприменительной деятельности, должны не просто получить образование, но и стать просветителями в области прав человека в широком понимании.

Настоящая программа является основой междисциплинарного курса. Она включает в себя как общие аспекты теории прав человека, так и содержит положения, которыми должны руководствоваться будущие сотрудники правоохранительных органов в своей повседневной правоприменительной деятельности.

Программа курса "Права человека и деятельность правоохранительных органов" обеспечивает решение задач, связанных с гуманизацией обучения в высших учебных заведениях. Она представляет собой первую попытку осмысления общих положений теории прав человека в Таджикистане.

А. Кахаров

Цель и задачи курса

Курс “Права человека и деятельность правоохранительных органов” является самостоятельной дисциплиной. Преподавание курса предполагает раскрытие истории возникновения, становления и развития учения о правах человека, философских основ прав человека, политических реформ в Таджикистане в условиях независимости, международных, законодательных и ведомственных нормативных актов правоохранительных органов по вопросам деятельности оперативных, следственных и других служб и подразделений по обеспечению, защите и соблюдению прав человека.

Преподавание курса “Права человека и деятельность правоохранительных органов” в высших учебных заведениях Республики Таджикистан имеет своей целью формирование у студентов знаний теории и практики прав человека. Эти знания каждый сотрудник обязан использовать в своей профессиональной работе по охране общественного порядка, по раскрытию, расследованию и предупреждению правонарушений и преступлений, а также в процессе взаимодействия с другими службами, государственными органами и общественными объединениями.

Основными задачами курса является:

- изучение теории прав человека, системы прав и свобод человека и их обеспечение правоохранительными органами;
- преподнести студентам практические умения по соблюдению и защите прав и свобод человека в профессиональной деятельности;
- усвоение международных нормативно-правовых актов в области прав человека;
- формирование у студентов высокого уровня правосознания, правовой культуры, гуманизма, чувства гражданственности и патриотизма.

Предмет курса составляет нормы конституционного, международного, административного, гражданского, уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного, семейного и других отраслей права, регулирующие условия соблюдения и защиты прав человека, а также конституционно-правовые, международно-правовые, гражданско-правовые, административно-правовые, уголовно-правовые, уголовно-процессуальные, уголовно-исполнительные и

другие правоотношения, субъектами которых выступают правоохранительные органы.

Содержание темы курса и последовательность их изучения определяется настоящей программой с учетом основных положений и международно-правовых норм о правах человека, Конституции и других законов, международных договоров и соглашений заключенных и подписанных Республикой Таджикистан.

Программа составлена на основе действующего законодательства с учетом политических и социально-экономических преобразований в Таджикистане.

**Примерное распределение часов по всем видам занятий
для слушателей очного обучения**

№ п/п	Наименование темы	кол-во часов
1.	Предмет, метод, задачи и система курса “Права человека и деятельность правоохранительных органов”. Становление и развитие учения о правах человека.	2
2.	Международные национальные институты по правам человека. Международные стандарты в области прав человека и их имплементация в законодательстве Республики Таджикистан.	2
3.	Права человека и регулирование правового положения личности в Республике Таджикистан. Система прав и свобод человека и закрепление их в законодательстве Таджикистана.	2
4.	Защита чести и достоинства, имущественных прав и интересов личности правоохранительными органами. Уголовно-правовая охрана основных прав и свобод человека.	4
5.	Административно-правовая деятельность правоохранительных органов по обеспечению и защите политических и личных прав и свобод человека.	4
6.	Соблюдение прав человека при применении специальных технических средств и осуществление оперативно-розыскной деятельности правоохранительных органов.	2
7.	Соблюдение прав человека при производстве дознания и предварительного следствия. Судебная защита прав человека.	4
8.	Обеспечение прав человека в отношении лиц отбывающих наказание, связанные и несвязанные с изоляцией от общества	2
	Всего:	22

Тема № 1. Предмет, метод, задачи и система курса "Права человека и деятельность правоохранительных органов".

Предмет курса "Права человека и деятельность правоохранительных органов". Формирование, содержание и структура, задачи курса.

Методология познания, сущности, внутренних связей, закономерности развития прав человека. Использование частнонаучных методов и их взаимодействие при изучении теории прав человека.

Теория прав человека как гуманитарная наука, ее связь с другими юридическими дисциплинами. Учение о правах человека как обобщение теоретических знаний, практики человечества и исторического опыта в борьбе против дискриминации, бесправия, за свободу.

Место и роль правоохранительных органов в обеспечении прав человека.

Значение преподавания курса в системе высшего юридического образования в условиях построения правового государства, его роль в формировании практических навыков будущих сотрудников по защите и обеспечению прав человека и гражданина.

Возникновение представлений о человеческой ценности и ее правах в древнем мире.

Развитие гуманистических идей о достоинстве и правах человека в эпоху средневековья.

Вопросы соблюдения прав человека в Центральной Азии 10 - 15 веков. Становление концепций прав человека в период буржуазных революций. Учение Г.Гроция, Дж.Локка, Спинозы, Гобса о естественных правах человека.

Политико-правовые концепции эпохи просвещения. Учения Руссо, Ш.Монтескье, Вольтера, А.Дониша.

Французская Декларация прав человека и гражданина 1789г. Содержание и историческое значение декларации. Формирование первого поколения прав человека.

Всеобщая декларация прав человека ООН 1948г. Всемирное признание прав человека. Значение декларации. Формирование второго поколения прав человека.

Заключительный акт ОБСЕ 1975г., содержание и его значение. Формирование третьего поколения прав человека.

Тема № 2. Международные и национальные институты по правам человека. Международные стандарты в области прав человека и их имплементация в законодательстве Республики Таджикистан.

ООН и специальные органы по правам человека. Экономический и социальный совет ООН (ЭКОСОС). Комиссия по правам человека, формы ее деятельности. Совет безопасности ООН и обеспечение прав человека. Региональные международные организации и обеспечение прав человека. Хельсинский процесс. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

Международные стандарты по правам человека и законодательство Республики Таджикистан. Национальный институт по правам человека в Республике Таджикистан. Деятельность международных учреждений и организаций по правам человека в Республике Таджикистан. Центрально-Азиатское региональное бюро ОБСЕ.

Юридическая природа международных документов по правам человека и их виды;

Международный кодекс прав человека, его содержание.

Международный билль о правах человека - основа Кодекса прав человека. Всеобщая декларация прав человека. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966г. Международный пакт о гражданских и политических правах 1966г. Факультативный протокол к международному пакту о гражданских и политических правах 1966г. Заключительный акт Сессии по безопасности и сотрудничеству в Европе 1975г. Парижская Хартия новой Европы 1990г.

Имплементация международных юридических норм о правах человека в национальном законодательстве Республики Таджикистан. Механизм имплементации. Соотношение норм международного права и национального законодательства в области прав человека в Республике Таджикистан. Национальный менталитет и особенности их реализации в области прав человека в Республике Таджикистан. Президент Республики Таджикистан - гарант соблюдения прав и свобод человека и гражданина.

Тема № 3. Права человека и регулирование правового положения личности в Республике Таджикистан. Система прав и свобод человека и закрепление их в законодательстве Таджикистана.

Понятие правового статуса личности. Основы правового положения как конституционно-правовой институт. Соотношение социального и правового статуса личности. Принципы основ правового положения человека и гражданина и их общая характеристика. Место и роль международных организаций в утверждении и укреплении прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан.

Правовая культура сотрудников правоохранительных органов и права человека в Республике Таджикистан. Формирование системы самоуправления граждан - признак демократизации общества.

Утверждение и закрепление принципа разделение властей.

Многопартийность - признак обеспечения прав человека и демократизация политической жизни общества.

Конституционное закрепление прав человека и гражданина в Республике Таджикистан.

Система и структура конституционных прав и обязанностей человека и гражданина в Республике Таджикистан.

Личные права и свободы человека и гражданина.

Право на жизнь, право на имя, право на свободу и личную неприкосновенность. Право на свободное передвижение по территории Республики Таджикистан.

Политические права гражданина

Право гражданина на участие в управлении делами общества и государства. Формы их осуществления. Право граждан на объединение в профсоюзы, политические партии и другие общественные объединения. Право участия в массовых движениях, собраниях, митингах и шествий.

Право человека и гражданина обращаться с заявлениями, предложениями и жалобами в государственные органы, учреждения или к народным депутатам.

Экономические и социальные права.

Право на собственность, право на труд, на свободный выбор работы. Право на социальное обеспечение в старости, в случае утраты трудоспособности, а также при потере кормильца. Право на образование.

Роль правоохранительных органов в охране прав и свобод личности.

Основные обязанности граждан:

Соблюдать Конституцию и законы, уважать права, свободы, честь и достоинства других людей, платить установленные законом налоги и местные сборы, защищать Республику Таджикистан и нести военную службу.

Роль правоохранительных органов в обеспечении выполнения обязанностей гражданами в Республике Таджикистан.

Тема № 4. Защита чести и достоинства, имущественных прав и интересов личности правоохранительными органами. Уголовно-правовая охрана основных прав и свобод человека.

Защита чести и достоинства личности в гражданских, трудовых и семейных правоотношениях правоохранительными органами.

Соблюдения международных пактов о невмешательстве в личную и семейную жизнь. Обеспечение неприкосновенности жилища и тайны корреспонденции.

Соблюдения прав личности при приобретении права на находку и клад.

Соотношение норм международного и внутригосударственного уголовного законодательства в области охраны прав и свобод человека.

Роль и значение уголовного закона в обеспечении прав и свобод человека.

Общая характеристика и классификация преступлений против основных прав и свобод человека. Уголовно-правовая деятельность правоохранительных органов по защите прав и свобод человека.

Тема №5. Административно-правовая деятельность правоохранительных органов по обеспечению и защите политических и личных прав и свобод человека.

Закрепление личных, социальных и политических прав и свобод человека и гражданина в Конституции Республики Таджикистан. Обеспечение прав человека и гражданина на свободу и личную неприкосновенность, на защиту от посягательств на честь и достоинство, на неприкосновенность жилища.

Реализация прав человека и гражданина на свободное передвижение по территории республики, въезд в Республику Таджикистан и выезд из нее.

Свобода совести в Республике Таджикистан.

Права человека и гражданина обращаться с заявлениями, предложениями и жалобами в государственные органы, учреждения и к депутатам и его обеспечение в процессе административной деятельности правоохранительных органов.

Соблюдение прав человека при рассмотрении обращений, заявлений, жалоб и сообщений граждан правоохранительными органами.

Тема № 6. Соблюдение прав человека при применении специальных технических средств и осуществление оперативно-розыскной деятельности правоохранительными органами..

Правовые основы применения специальных технических средств в деятельности правоохранительной деятельности.

Нормативно - правовые акты регламентирующие применения специальных технических средств, обеспечивающих права человека.

Значение специальных технических средств в решении задач правоохранительными органами по охране общественного порядка и борьбы с преступностью. Документальное оформление применения

специальных технических средств в деятельности правоохранительных органов.

Гарантии прав граждан и особенности реализации их требований в оперативно - розыскной деятельности.

Понятие обеспечения прав граждан в ОРД. Правомерность оперативно-розыскных мероприятий, особенности проявления их сущности в условиях применения специальных средств и методов в борьбе с преступностью.

Основные требования обеспечения прав граждан в ОРД.

Тема № 7. Соблюдение прав человека при производстве дознания и предварительного следствия . Судебная защита прав человека.

Конституционные гарантии прав человека при расследовании преступлений. Проблемы расследования преступлений в международно - правовых актах о правах человека. Защита прав человека при производстве дознания.

Защита прав и свобод человека при осуществлении следственных проверок. Соблюдение и гарантии прав при предъявлении обвинения и избрании меры пресечения.

Обращения человека в суд - один из форм обеспечения прав человека.

Судебное решение по нарушенным правам человека. Обеспечение прав человека во всех стадиях судебного разбирательства и во всех судебных инстанциях.

Права человека в производстве по отдельным категориям уголовных дел. Производство по делам о преступлениях и о применении принудительных мер медицинского характера.

Тема № 8. Обеспечение прав человека в отношении лиц отбывающих наказание, связанные и несвязанные с изоляцией от общества.

Конституция Республики Таджикистан источник уголовно-исправительного законодательства, Конституционные права и обязанности лиц, лишенных свободы. Конституционные основы обеспечения прав человека в местах лишения свободы и ареста.

Субъекты уголовно-исправительного права. Основные средства исправления осужденных. Виды режимов колоний по исполнению наказаний и правовое положение лиц, содержащихся в них.

Взаимодействие колоний по исполнению наказаний с другими государственными органами.

Понятие и виды уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества.

Органы, исполняющие уголовные наказания в виде исправительных работ.

Обеспечение гарантий прав и свобод лиц, отбывающих уголовное наказание, не связанные с изоляцией от общества.

Соблюдение прав человека при осуществлении мер поощрения и взыскания в отношении лиц, отбывающих наказания, не связанные с изоляцией от общества.

Литература ко всем темам.

1. Всеобщая декларация прав человека.
2. Устав ООН (международное право в документах. М., 1982г.)
3. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах.
4. Международный пакт о гражданских и политических правах.
5. Факультативный протокол к международному пакту о гражданских и политических правах.
6. Второй факультативный протокол к международному пакту о гражданских и политических правах, направленный на отмену смертной казни.

7. Минимальные стандартные правила обращения с заключенными.
8. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания.
9. Кодекс поведения должностных лиц правоохранительных органов.
10. Основные принципы применения силы и огнестрельного оружия должностными лицами правоохранительных органов.
11. Основные принципы, касающиеся роли юристов.
12. Руководящие принципы, касающиеся роли лиц, осуществляющих судебное преследование.
13. Минимальные стандартные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила)
14. Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-риядские руководящие принципы).
15. Заключительный акт совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. М., 1985г.
16. Конституция Республики Таджикистан. Душанбе., 1994г.
17. Хукуки конституционии Ҷумҳурии Тоҷикистон. Имомов А., Душанбе. Оли Сомон., 1997г.
18. Закон Республики Таджикистан "О гражданстве Республики Таджикистан" от 4 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ № 21, 1995 г.
19. Закон Республики Таджикистан "Об органах самоуправления в поселке и селе" от 1 декабря 1994 г. // Вед. МО РТ № 23-24, 1994 г.
20. Закон Республики Таджикистан "О государственной власти на местах" от 1 декабря 1994 г. // Вед. МО РТ, № 23-24, 1994 г.

21. Конституционный закон Республики Таджикистан " О Горно-Бадахшанском Автономной области" от 4 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ №21, 1995 г.
22. Конституционный закон Республики Таджикистан " О Маджлиси Оли Республики Таджикистан" от 3 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ №21,1995г. (с измен. от 1.02.1996 г. Ахбори МО РТ, № 3, 1996 г.)
23. Конституционный закон Республики Таджикистан " О референдуме в Республике Таджикистан" от 4 ноября 1995 г. //Вед. МО РТ , №21, 1995 г.
24. Конституционный закон Республики Таджикистан " О Правительстве Республики Таджикистан " от 3 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ, № 21, 1995 г.
25. Конституционный закон Республики Таджикистан " О Конституционном суде Республики Таджикистан" от 3 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ № 21. 1995г.
26. Конституционный закон Республики Таджикистан " О Верховном суде Республики Таджикистан " от 3 ноября 1995 г. //Вед. МО РТ № 21.1995г.
27. Конституционный закон Республики Таджикистан " О Высшем экономическом суде Республики Таджикистан" от 3 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ № 21. 1995г.
28. Конституционный закон Республики Таджикистан " Об экономических судах Республики Таджикистан" от 4 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ № 21. 1995г.
29. Конституционный закон Республики Таджикистан" О статусе судей в Республике Таджикистан" от 3 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ № 21. 1995г.
30. Конституционный закон Республики Таджикистан" О судоустройстве" от 3 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ № 21.
31. Конституционный закон Республики Таджикистан" О военных судах" от 3 ноября 1995 г. // Вед. МО РТ № 21. 1995г.